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益阳市2019年普通初中毕业学业水平考试

物  理

注意事项：1．考生作答时，所有试题均须按试题顺序作在答题卡上，并按答题卡上注意事项的要求答题，在本试卷上答题无效。
          2．本试卷为闭卷考试。
3．本试卷共有3道大题，22道小题。满分100分，考试时量与化学学科合堂为120分钟。
          4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
试 题 卷 

一、选择题（每小题只有一个选项正确；每小题2分，共30分） 
1．根据你的生活经验，下列物理量符合实际的是(        )

A．一般情况下，教室内空间高度约为1.5m       
B．人步行的速度约为1.1m/s

C．一眨眼的时间约为2s  





D．一个苹果的质量约为1kg

[image: image14.png]2．有关声音的知识，下列说法正确的是(        )

A．演奏古筝时按压不同的弦是为了改变其响度

B．用大小不同的力击打鼓面是为了改变其音调 

C．摩托车安装消音器是为了在传播过程中减弱噪声

D．能分辨出《二泉映月》是用二胡演奏的，是因为不同

乐器发声时音色不同

3．关于光现象，下列说法正确的是(        )

A．湖中倒影是光的折射现象

B．人走近穿衣镜过程中看到自己的像变大

C．能看清黑板上的粉笔字，是由于发生了漫反射

D．阳光透过树丛在地面形成亮斑，是折射现象

4．如图所示，一束太阳光通过三棱镜后，下列说法正确的是(        )
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A．光仍按原来方向传播    

B．光将向斜上方偏转

C．在光屏上呈现各种色光

D．光屏上只呈现红、绿、蓝三种色光

5．下列自然现象中，属于凝华的是(        )

A．早春大地上冰雪的消融       

B．初夏广场上雾的形成

C．深秋草木上露的出现           

D．寒冬草地上霜的形成

6．关于物质的构成与分子热运动，下列说法正确的是(        )

A．物质是由分子、原子组成，原子由质子和中子组成

B．光学显微镜能分辨出组成物质的分子、原子

C．两块经打磨后的铅块紧压后结合在一起，说明分子间只存在引力

D．在一小杯清水中滴入红墨水，一段时间后整杯水变红，这是扩散现象

7．家用小轿车每个车轮与地面的接触面积为0.01m2，车重1.2×104N。驾驶员及乘客共重3×103N。在水平地面上小轿车对地面的压强是(        )

A．3.00×105Pa     
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B．3.75×105Pa     

C．1.20×106Pa      





D．1.50×106Pa

8．如图所示，用手握住一根重为G的长直铁棒，使铁棒沿竖直方向静止时，铁棒受到的摩擦力(        )

A．大小等于G          




B．大小大于G    

C．方向竖直向下      
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D．随着手握棒的力增大而增大

9．小汽车在平直公路上运动时的位移—时间图象如图所示，则小汽车的运动情况是(        )

A．在第一个10s内以10m/s做匀速运动         

B．在第二个10s内速度大小不变

C．在第三个10s内前进了300m 

D．在前30s内的平均速度为15m/s

10．两列火车并排停在站台上，你坐在车厢中向另一列车厢观望。突然，你觉得自己的列车缓慢向东运动。则下列运动情况不可能发生的是(        )

A．自己的车向东运动，另一列车没有运动    

B．自己的车没有运动，另一列车向西运动

C．两列车都向东运动，但自己车的速度较快

D．两列车都向西运动，但另一列车的速度较慢

11．雨伞在雨中快速旋转（从上往下看沿逆时钟方向），伞骨末端的雨滴被甩出。下图中能正确表示雨滴P被甩出瞬间运动方向的是(        )
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12．关于条形磁体、地磁场和通电螺线管的磁场，下面四图描述错误的是(        )
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13．关于电磁波的相关知识，下列说法正确的是(        )

A．红外线、紫外线不属于电磁波

B．将一根导线一端与干电池负极相连，另一端快速碰触正极，能产生电磁波

C．电磁波只能在空气中传播

D．声呐系统是利用电磁波来探测海洋深度的
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14．如图所示，电源电压不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器，当滑片P向右移动时，电流表和电压表的示数变化情况是(        )

A．电流表示数减小，电压表示数减小

B．电流表示数增大，电压表示数增大

C．电流表示数减小，电压表示数增大

D．电流表示数增大，电压表示数减小
15．在野外用滑轮组拉越野车脱困时的情景如下图所示，有关力的分析正确的是(        )

A．车对地面的压力与车的重力是一对平衡力

B．车拉滑轮组的力与滑轮组对车的拉力是一对平衡力

C．脱困必需2400N的拉力时，绳索自由端的力F至少为1200N

D．脱困必需2400N的拉力时，绳索自由端的力F至少为800N
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二、填空题（每空2分，共20分）

16．如图所示，刻度尺的分度值为    ▲    ；图中测得木块的长度为    ▲   cm。
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17．如图，当导体棒ab向     ▲   运动时，与ab组成闭合电路的电流表指针会发生偏转。在生产和生活中有很多电器设备应用了电磁感应的原理，请试举一例：   ▲    。

18．下图所示是吊车吊起货物的示意图，已知AB=4m，BC=6m。吊臂是一个杠杆，当吊臂吊着2 t的货物处于静止状态时，杠杆的支点是    ▲   点（选填“A”、“B”或“C”），伸缩撑杆对吊臂的支持力大小为    ▲   N。g=10N/kg。

19．为确定某种矿石的密度，用天平测量出一小块矿石的质量为35.2g。用量筒测小块矿石的体积如图所示，该小块矿石的体积为    ▲    cm3。根据测量结果可知，该矿石的密度为    ▲    g/cm3
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20．如图所示电路，电源电压不变，R1 为发热电阻，阻值10Ω。R2为定值电阻，阻值为20Ω。R为滑动变阻器（A、B为其两个端点）。闭合开关S，当滑片P移动到A端时，电流表的示数为0.3A，电源电压U =      ▲    V。当滑片P移到B点时，发热电阻R1在1分钟内产生的热量为    ▲   J。
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三、实验探究题（第21题6分，第22题6分，第23题6分，第24题8分，共26分）

21．用电加热器、烧杯、温度计、钟表等实验器材来比较甲、乙两种液体的吸热能力。

（1）设计实验时，需要对变量进行控制，下列变量控制中错误的是    ▲   ；
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A．两个烧杯的规格相同                         

B．两个电加热器的规格相同

C．甲、乙两种液体的体积相同               

D．甲、乙两种液体的初温相同

（2）请设计一个实验数据记录表格；

（3）下图是根据实验数据描绘的图象，分析图象可知，

比热容大的是    ▲   （选填“甲”、“乙”）。

22．在探究凸透镜成像规律实验中，小明在实验室选用了光具座、焦距为15cm的凸透镜、光屏、蜡烛、火柴等器材进行试验，把凸透镜安放在光具座50cm刻度线处。
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（1）将蜡烛放在25cm刻度线处，则在光屏上成倒立    ▲     (选填“放大”、“等大”或“缩小” )的实像；

（2）如果在试验时不小心把点燃的蜡烛碰到图示位置，在光屏上的像将向    ▲   （选填“x轴正方向”、“x轴负方向”、“y轴正方向”、“y轴负方向”）移动；

（3）把点燃的蜡烛放在光具座40cm刻度线处，眼睛在     ▲   （选填“透镜左侧”、“透镜右侧”）可观察到蜡烛的像。

23．小明同学在没有弹簧测力计的情况下，用天平、烧杯、适量的水、细线等器材，经过以下实验步骤，测出了小石块在水中受到浮力的大小：

A．用天平测出小石块的质量m1；

B．在烧杯中倒入适量的水，测出烧杯和水的质量为m2；

C．用细线系住小石块，将小石块全部浸没但未接触烧杯底，天平的读数为m3；

       请回答下列问题：

（1）当小石块慢慢浸入烧杯水中的过程中，天平的指针将向    ▲   （选填“左”、“右”）偏转。

（2）上述实验步骤中，没有必要的是    ▲   （选填“A”、“B”或“C”）；

（3）请写出小石块所受浮力的表达式F =     ▲   （用测量量的符号表示，已知物体重力与质量之比为g）。

24．测电阻Rx的电路如图甲所示，电源电压恒定，R0为定值电阻，部分实验步骤如下：
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（1）开关闭合前，滑动变阻器R的滑片P应该移到    ▲   （选填“A”或“B”）端；

（2）连接好电路，闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，某次电流表A2的示数如图乙所示，A2读数为    ▲   A。

（3）若测得电流表A1的示数为I1，电流表A2的示数为I2，则Rx=    ▲   （用题中字母表示）；

（4）多次移动滑动变阻器的滑片P，记录每次实验中电流表A1、A2的示数，得到了如图丙所示的I1—I2图象。若R0=20Ω，由图象求得被测电阻的阻值Rx=     ▲    Ώ

四、计算题（第25题6分，第26题9分，第27题9分，共24分）

25．为解决某偏远山区的用电困难，利用当地水力资源丰富的特点，扶贫工作队筹措资金为当地建设了一座小型水力发电站，让水坝的水下泄时冲动水轮发电机发电，供当地居民生活所需。若水从10m高处下泄，每小时下泄量为7.2×106kg，取g =10 N/kg。

（1）每小时水的重力做的功W为多少？

（2）若水的重力做的功有80%转化为电能，发电机的发电功率P是多少？
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26．某居民家安装了一台电热水器，其铭牌标示如下表所示。加满20℃的水后加热至70℃，已知水的比热容c水=4.2×103J/(kg·℃)，干木材的热值q=1.2×107J/ kg 。

（1）水需要吸收多少热量？

（2）电热水器正常工作时至少需要多长时间？

（3）如果用干木材替代电热水器烧水，效率为14%，需要多少干木材？ 

	××型电热水器

	额定加热功率
	2400W
	加热方式
	电加热器

	额定电压
	220V
	安全等级
	防触电保护一类

	温度设定范围
	20℃~90℃
	净重
	20kg

	容量
	40L
	整机外形尺寸
	530mm×400mm×400mm

	出厂日期
	2019年5月15日
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27．洞庭湖区域盛产水稻，早稻收获期恰逢长江中下游梅雨季节。为解决早稻收获后稻谷霉变问题，某科技小组设计了一个稻谷烘干机。它的电路图如图甲所示，M为电动鼓风机，R为湿敏电阻，其阻值能根据相对湿度（水蒸气含量）的变化而改变，且能满足实际需要。R0为10Ω的定值发热电阻。

（1）若鼓风机的额定电压为220V，额定功率为440W，鼓风机正常工作的电流为多大？

（2）相对湿度在40%~80%范围内时，R的阻值随相对湿度变化的关系如图乙所示。当相对湿度为70%时，试求发热电阻R0的电功率为多大？
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益阳市2019年普通初中毕业学业考试参考答案及评分标准
物  理
一、选择题（每小题3分，共36分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	D
	C
	C
	D
	D
	B
	A
	A
	D
	C
	B
	B
	A
	C


二、填空题（每空2分，共同20分）
16．1mm或0.1cm         2.70-2.73均可
17．左、右

发电机（合理即可）
18．A




5×104
19．10




3.52
20．6





216
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《二泉映月》
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